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(GI-8, FMT) 
DATE: 09.03.2023   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
 

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 
 

QUESTIONS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. tc v‚fMVj dk ekuuk gS fd ,d bdkbZ dh {kerk ds ckjs esa i;kZIr lansg gS fd og ,d fpark dk 

fo"k; gS] rks v‚fMV çys[ku esa fuEufyf[kr lHkh dks 'kkfey fd;k tkuk pkfg,A 

(a) ftu fLFkfr;ksa us i;kZIr lansg dks tUe fn;kA 

(b) v‚fMVj dk fu"d"kZ bl ckjs esa gS fd i;kZIr lansg cuk gqvk gS ;k lekIr gks x;k gSA 

(c) bl ckjs esa çca/ku dk fu"d"kZ fd D;k i;kZIr lansg cuk gqvk gS ;k lekIr gks x;k gSA 

(d) v‚fMVj dh fjiksVZ ij v‚fMVj ds fu"d"kZ dk çHkkoA 

 

2. ,d ys[kk ijh{kd dks O;k[;kRed vuqPNsn esa çfrdwy jk; O;ä djus ds fy, ewy dkj.kksa dk [kqyklk 

djuk pkfg,A 

(a) Ldksi iSjkxzkQ ls igysA 

(b) jk; iSjk ls igysA 

(c) jk; iSjk ds cknA 

(d) uksVksa ds Hkhrj foÙkh; fooj.kksa dksA 

 

3. ,d [kqnjk bdkbZ }kjk yxk;k x;k çfrca/k ,d u;k xzkgd gS tks fdlh Hkh HkkSfrd vkfo"dkjksa dks 

ns[kus ls ,d ys[kk ijh{kd dks jksdrk gSA bu vkfo"dkjksa esa bdkbZ dh laifÙk dk 40% fgLlk gksrk gSA 

bdkbZ ds fjd‚MZ dh ç—fr ds dkj.k oSdfYid v‚fMfVax çfØ;kvksa dks ykxw ugha fd;k tk ldrk gSA 

bu ifjfLFkfr;ksa esa] ys[kk ijh{kd dks ¼,½ O;ä djuk pkfg,% 

(a) jk; dk vLohdj.kA 

(b) ;ksX; jk;A 

(c) çfrdwy jk;A 

(d) ,d O;k[;kRed iSjk ds lkFk v;ksX; jk;A 

 

4. SA&580 ls lacaf/kr gS& 

(a) ckgjh iqf"V 

(b) ys[kkijh{kk lkexzh 

(c) larqyu [kksyuk 

(d) fyf[kr çfrfuf/kRo 

 

5. rhljs i{k dks v‚fMVj dks tokc nsus ds fy, ldkjkRed iqf"V vuqjks/k dh vko';drk gS& 

(a) nh xbZ tkudkjh ds lkFk le>kSrs ds ekeys esa 

(b) nh xbZ tkudkjh ls vlgefr ds ekeys esa 

(c) nh xbZ tkudkjh ds lkFk le>kSrs / vlgefr ds ekeys esa 

(d) buesa ls dksbZ ugha 
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6. /kkjk 141 ¼3½ ds rgr] ,d O;fä tks ;k mlds fj'rsnkj ;k mldk lkFkh fdlh Hkh lqj{kk dks idM+ 

jgk gS] og daiuh ds v‚fMVj ds :i esa fu;qä gksus ds fy, ;ksX; ugha gS& 

(a) daiuh 

(b) bldh lg;ksxh daiuh gS 

(c) bldh gksfYMax daiuh gS 

(d) ;s lHkh 

 

7- ;fn] /kks[kk/kM+h ds ifj.kkeLo:i xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dks vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk 

lkeuk djuk iM+rk gS tks vads{k.k dks tkjh j[kus dh viuh {kerk esa loky mBkrs gSa] rks og% 

 (a) dk;Z ls rqjUr okil ys ysa] 

 (b) fudklh ds ckjs esa vads{k.k lewg dks fjiksVZ djsa] 

 (c) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is’ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkfj;ksa dk fu/kkZj.k] 

 (d) izca/ku ls iwNs fd og fdlds ikl gSA 

 

8- fuEufyf[kr essa ls dkSu&lk udn Hkqxrku c<+kus dk ,d mnkgj.k gS\ 

 (a)  [kjhn okmpj ds f[kykQ Hkqxrku djuk] 

 (b) Vhfeax vkSj ySfMax] 

 (c) udn fcØh ds fy, iwjh rjg ls ys[kk ugha] 

 (d) Qqyk;k okmpj ds f[kykQ Hkqxrku djukA 

 

9- buesa ls dkSu&lk vf/kd oS/kkfud gS% 

 (a) lkaf[;dh; 

 (b) xSj&lkf[;dh; 

 (c) a vkSj b nksuksa 

 (d) buesa ls dksbZ Hkh ugh 

 

10- vuqPNsn 151 dh vko’;drk gS fd la?k@jkT;ksa ds [kkrksa ls lEcfU/kr C & AG dh fjiksVZ dks tek 

djuk pkfg, tks fd laln Hkou@jkT; fo/kkulHkk ds lekus izLrqr fd;k tkrk gSA 

 (a) jk"Vªifr@jkT;iky 

 (b) iz/kkuea=h@eq[;ea=h 

 (c) dsUnzh; for ea=h@jkT; foÙk ea=h 

 (d) mi;qZä lHkh 

 

11- ,d fu/kkZfjr caspekdZ ¼HkkSfrdrk ds laca/k esa½ ij ykxw gksus oktk izfr’kr fu/kkZZfjr djus esa ---------- dks 

iz;ksx djuk gSA 

 (a) Lor=rk  

 (b) O;kolkf;d fu.kZ; 

 (c) O;kolkf;d lansg 

 (d) mijksä lHkh 

 

12.  ,l, 200 ds vuqlkj ^^,d Lora= vads{kd ds lexz mn~ns';**] ,d lapkyu esa foRrh; oDrO;ksa dh 

vads{k.k] vads{kd ds lexz mn~ns'; gSa %  

(a) mfpr vk'oklu izkIr djus ds fy, 

(b) foRrh; oDrO;ksa ij fjiksVZ djus ds fy, 

(c) nksuksa (a) vkSj (b) Åij  

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
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13.  ¼vkbZbZ,lch, dksM½ foRrh; fooj.kksa ds ,d vads{k.k ls lacaf/kr gS tks foRrh; fooj.ksa ds vads{k.k dk 

vk;kstu djrs le; vads{kd ls lacaf/kr is'ksoj uSfrdrk ds ewy fl)karksa ds :i esa fuEufyf[kr esa ls 

,d LFkkfir djrk gS %  

(a) oQknkjh]  

(b) fu"i{krk] 

(c) O;kolkf;d n{krk vkSj mfpr ns[kHkky] 

(d) mijksDr lHkh 

 

14.  vads{k.k ijh{kk dh j.kuhfr vkSj vads{k.k ;kstuk&&&&&&&&ftEesnkjh cuh gqbZ gSA  

(a) vads{kd dh  

(b) izca/ku dh  

(c) 'kklu ds lkFk izHkkfjrksa dh  

(d) mijksDr lHkh  

 

15.  SQC-1 ds vuqlkj ^^vafre le; lhek ds Hkhrj tks mfpr le; lhek gS] og vkerkSj ij ys[kk ijh{kd 

dh fjiksVZ dh rkjh[k ds ckn&&&&&&&fnuksa ls vf/kd ugha gSA** 

(a) 30 

(b) 60 

(c) 90 

(d) 45 

 

16.  vuqjks/k gS fd iqf"V ny izR;{k rkSj ij ys[kk ijh{kd ls lh/ks vuqjks/k djrh gS] ;fn fouez ikVhZ vuqjks/k 

esa nh xbZ tkudkjh ls vlger gksA  

(a) ldkjkRed Lohd`fr vuqjks/k 

(b) xSj izfrfdz;k  

(c) udkjkRed dkUQesZ'ku vuqjks/k 

(d) viokn  

 

17.  daVªksYl ,d nkok ls lacaf/kr&&&&&gks ldrs gSaA  

(a) lh/ks 

(b) vizR;{k :i ls  

(c) izR;{k ;k vizR;{k :i ls  

(d) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha  

 

18. fu;a=.k xfrfof/k;ksa] pkgs vkbZVh ;k 'kkjhfjd flLVe ds Hkhrj] fofHkUu mn~ns'; gS vkSj fofHkUu 

laxBukRed vkSj dk;kZRed Lrjksa ij ykxw gksrs gSaA buesa ls dkSu&lh fu;a=.k xfrfof/k;ksa dk 

mnkgj.k gS %  

(a) izkf/kdj.k  

(b) izn'kZu leh{kk  

(c) lwpuk izlaLdj.k  

(d) mijksDr lHkh  

 

19. v‚fMV lxkbZ i= esa vke rkSj ij fuEufyf[kr esa ls çR;sd dks 'kkfey djuk pkfg, % 

(a) v‚fMfVax dh lhek 

(b) ys[kkijh{kk dk;Z ds laca/k esa çca/ku dh ftEesnkfj;ka 

(c) ,d fyf[kr çfrfuf/kRo i= çkIr djus dh vis{kk 

(d) ys[kk ijh{kd dh uewuk p;u dh fof/k dk fooj.k 
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20. v‚fMfVax QeksaZ dks mfpr vk'oklu çnku djus ds fy, dfeZ;ksa ds çca/ku ds fy, xq.koÙkk fu;a=.k 

uhfr;ksa vkSj çfØ;kvksa dh LFkkiuk djuh pkfg, % 

(a) deZpkfj;ksa dks inksUur djus ds fy, mi;qä fo'ks"krkvksa ds vf/kdkjh gSa 

(b) dkfeZd dks lkSais x, nkf;Roksa dks iwjk djus ds fy, vko';d Kku gksxk 

(c) fdlh fn, x, mnkgj.k esa i;Zos{k.k vkSj leh{kk dh lhek mfpr gksxh 

(d) mijksä lHkh dkj.k gSa 

 

QUESTIONS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. tkap vkSj fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk çn'kZu ,d ys[kkdkj ds fy, çkFkfed vk/kkj gS% 

(a) ,dy ys[kkijh{kk vf/kfu;e ds vuqlkj çeq[k la?kh; lgk;rk dk;ZØeksa dks lapkfyr djus 

okyh vko';drkvksa ds vuqikyu ij fjiksVZA 

(b) laHkkfor foÙkh; oäO;ksa ij leh{kk fjiksVZ tks bdkbZ dh visf{kr foÙkh; fLFkfr ij ,d ;k 

vf/kd dkYifud ekU;rkvksa dks çLrqr djrh gSA 

(c) xzkgd dh ys[kk ijh{kk lfefr ds vuqjks/k ij rS;kj çca/ku lykgdkj fjiksVZA 

(d) vius nwljs o"kZ ds lapkyu esa xSj&tkjhdrkZ ds fy, rqyukRed foÙkh; fooj.kksa ij leh{kk 

fjiksVZA 

 

22. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku HkkSfrdrk ds ckjs esa lgh gS\ 

(a) HkkSfrdrk dh vo/kkj.kk ;g ekurh gS fd dqN ekeys th,,ih ds vuq:i foÙkh; fooj.kksa dh 

fu"i{k çLrqfr ds fy, egRoiw.kZ gSa] tcfd vU; ekeys egRoiw.kZ ugha gSaA 

(b) ,d v‚fMVj xyr mís';ksa ds lcls cM+s dqy Lrj ds lanHkZ esa fu;kstu mís';ksa ds fy, 

HkkSfrdrk ij fopkj djrk gS tks foÙkh; fooj.kksa esa ls fdlh ,d ds fy, lkexzh gks ldrh gSA 

(c) HkkSfrdrk ds fu.kZ; vklikl dh ifjfLFkfr;ksa ds eísutj fd, tkrs gSa vkSj t:jh ek=kRed 

vkSj xq.kkRed fu.kZ; nksuksa esa 'kkfey gksrs gSaA 

(d) HkkSfrdrk ij ,d v‚fMVj dk fopkj ,d mfpr O;fä dh t:jrksa ds v‚fMVj dh /kkj.kk ls 

çHkkfor gksrk gS tks foÙkh; fooj.kksa ij fuHkZj djsxkA 

 

23. Magoo Ltd. dk izca/kd us viuh ys[kkadu iz.kkyh esa l'kDr vkarfjd fu;a=.k dks bl rjg ls fodflr 

fd;k fd ,d O;fDr dk dk;Z dh ,d vU; O;fDr }kjk leh{kk dh tkrh gS D;ksafd fdlh ,d 

O;fDrxr deZpkjh dks vkjEHk ls var rd vdsys ,d dk;Z dks gsaMy djus dh vkKk ugha gSA /kks[kk/kM+h 

rFkk =qfV dks tYnh [kkstus dk vDlj vf/kd gSA CA. Olive dks pkyw foÙkh; o"kZ 2017&18 ds fy, 

dEiuh dk ,d vads{kd ds :i esa fu;qDr fd;kA vads{k.k dks vkjEHk djus ls iwoZ og Magoo Ltd. dk 

vkarfjd vkoafVr fu;a=.k dk vkadyu djuk pkgrh gSA ewY;kadu ds fy, CA. Olive us iz.kkyh dks 

le>us rFkk mlds vkadyu ds fy, vkarfjd fu;a=.k iz'ukoyh dk mi;ksx djus dk fu.kZ; fy;kA Ø; 

ls lEcfU/kr vkarfjd fu;a=.k iz'ukoyh ds vUrxZr fuEu iz'u dks cukus dh vko';drk ugha gSA  
(a) D;k Ø; ds fy, izkf/kd`r gLrk{kjdrkZ pqus gq, vf/kdkfj;ksa rd lhfer gS\ 
(b) D;k Hkqxrku dks dsoy ewy chtd ij vuqeksfnr fd;k tkrk gSA   
(c) D;k izkf/kd`r vf/kdkjh xgu :i ls pSd ij gLrk{kj djus ls iwoZ izi= dh leh{kk djrs gSA 
(d) D;k dEiuh dk izR;sd cSad [kkrk ds fy, ekfld cSad lek/kku dks dk;kZfUor fd;k tkrk gS\  

 

24. ,d ys[kk ijh{kd }kjk foÙkh; fooj.k dh lk/kkj.k ijh{kk dk çkFkfed mís'; ,d jk; dh vfHkO;fä gS% 

(a) ys[kkadu ekeyksa esa çca/ku dh {kerk tks bl ckr ls fufgr gS fd D;k jk; ;ksX; gS ;k ugha 

(b) [kkrs dh iqLrd ds lkFk dFkuksa dh vuq:irk 

(c) vke rkSj ij Lohdkj fd, x, v‚fMfVax ekudksa ds vk/kkj ij foÙkh; fooj.kksa dh vuq:irk tks 

iwoZ o"kZ ds vuq:i gS 

(d) fu"i{krk ftlds lkFk foÙkh; fooj.k çLrqr djrs gSa vkSj lapkyu ds ifj.kke lkeus vkrs gSa 
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Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect :    

 

25- fdlh Hkh ØsfMV lqfo/kk ds rgr cSad dh otg ls dksbZ Hkh jkf’k ^vfrnso* gS vxj og Hkqxrku gksus ds 

90 fnuksa ds Hkhrj Hkqxrku ugha fd;k tkrk gSA 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Question 1:  

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) ^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk tkjh fd;k x;k bfDoVh 'ks;j deZpkfj;ksa ;k funsZ'kdksa ds 

fy, çhfe;e ij ;k udn ds vykok vU; ij fopkj djsa ckSf)d laink vf/kdkj ;k ewY; ifjo/kZu] tks 

Hkh uke ls tkuk tkrk gS] dh ç—fr esa tkudkjh çnku djuk ;k miyC/k djkukA 

(ii) ;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk fcfYMax fn[kkrh gS] rks v‚fMVj dsoy ,d 

gh fcanq eku ysxk fd çca/ku us dsoy ;g ekuk gS fd cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr fcfYMax ihfj;M&,aM 

esa ekStwn gSA 

(iii) ,d çfrHkwfr çhfe;e [kkrk dsoy daiuh }kjk ykxw fd;k tk ldrk gS ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vksj company iwjh rjg ls padbuns 'ks;jA 

(iv) ys[kk ijh{kd vads{k.k fjiksVZ esa rc viuh jk; vf/kd`r djsxk] dsoy tc ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ 

fudkyrk gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v) ys[kk ijh{kk vuqca/k i= xzkgd }kjk ys[kk ijh{kd dks Hkstk tkrk gSA 

(vi) ys[kk ijh{kd dks daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 ds rgr fjiksVZ djuk gS fd D;k daiuh ds ikl 

i;kZIr vkarfjd fu;a=.k gSa vkSj bl rjg ds vkarfjd fu;a=.k dh lexz çHkko'khyrk gSA 

(vii) ,d [kkrs dks ^dze ls ckgj* (Out of order) dh rjg ekuk fd;k tkrk gS] ;fn cdk;k jkf'k Lohd`r 

lhek@vkgj.k 'kfDr ls fujarj vf/kd jgh gksA ,slh n'kk esa] tgkW ifjpkyu [kkrs esa cdk;k 'ks"k] 

Lohd`r lhek@ vkgj.k 'kfDr ls de gS] ijarq rqyu i= dh frfFk ij yxkrkj 180 fnuksa dk dzsfMV 

ugha gks ;k mlh vof/k ds nkSjku fodfyr C;kt dks doj djus gsrq dzsfMV Ik;kZIr ugha gS] rks ,sls [kkrksa 

dks ^dze ls ckgj* dh rjg O;ofLFkr djrs gSA  

(viii) lkaf[;dh; fun'kZu ,d ladh.kZ vuqiz;ksx gS] tgk¡ ijh{k.k dh tkus okyh tula[;k esa leku enksa dh 

,d cM+h la[;k gksrh gSA   

 (2 x 7 = 14 Marks) 

 

Question 2: 

(a) vads{k.k ls vis{kk ugha dh tkrh gS rFkk uk gh dh tk ldrh gS fd vads{k.k tksf[ke 'kwU; gS rFkk 

blfy, iw.kZ vk’oklu izkIr ugha dj ldrk gS fd foÙkh; fooj.k /kks[kk/kMh vFkok =qfV ds dkj.k 

lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gSA ;g blfy, D;ksafd ,d vads{k.k dh vUrZfufgr lhek gSA Li"V djsaA 

(4 Marks) 

 
(b) fdl gkyr esa ,uih,^,l dks lh/ks&lh/ks nksrjQk ;k uqdlku dh laifÙk ds :i esa oxhZ—r fd;k tkuk 

pkfg,A 

(3 Marks) 

 
(c) mi;qDrrk vads{k.k dh O;k[;k djsa\ 

(3 Marks) 
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(d) C & AG ds ckjs esa crk,a fd daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi /kkjk ¼5½] ¼6½ vkSj ¼7½ ds 

rgr fu/kkZfjr gSA 

(4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) ,d pkVMZ vdkmaVsaM Jh A dks flrEcj 2016 esa lEiUu dEiuh dh okf"kZd lkekU; lHkk esa Laxman 
Ltd. ds vads{kd ds :i esa fu;qfDr dh ftldks mlds }kjk Lohdkj dj fy;kA ckn esa tuojh 2017 

dks mlus ,d vU; pkVMZ vdkmaVsaM B tks fd Laxman Ltd. dk izcU/kd foÙk gS] ds lk>snkj ds :i 

esa dk;Zxzg.k fd;kA fo’ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  
(4 Marks) 

 

(b) CA. Donald dks 30]000 :- ds ikfjJfed ij PS Ltd. dk vads{kd ds :i esa fu;qfDr dhA ;|fi 

viuh lsok esa 4 ekl tkjh jgus ds i'pkr og vads{kd ds in ij cuk ugha jg ldrk D;ksafd mldh 

iRuh dks ,d nwjLFk LFkku ij ljdkjh ukSdjh fey x;h rFkk mls mlds LFkku ij f’k¶V gksus dks 

dgk x;k blfy, mlus dEiuh ls R;kxi= ns fn;k rFkk R;kxi= ladsr nsrs gq, dEiuh rFkk 

iath;d dks fooj.k dks Hkjus ls lEcfU/kr mÙkjnkf;Ro dks iw.kZ ugha fd;kA  
 dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 140¼2½ dh xSj vuqikyuk ds fy, /kkjk 140¼3½ ds vUrxZr fdruk 

tqekZuk yxk;k tk ldrk gS\  
(4 Marks) 

 

(c)  ,d ljdkjh dEiuh Bhartiya Petrol Ltd. dk izFke vads{kd dk funs’kd eaMy ds }kjk fu;qfDr dhA 

fo’ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  
(3 Marks) 

 

(d) dsanzh; ljdkj dh vuqefr dh vko’;drk D;ksa gS\ tc vads{kd dks mldh vof/k ls iwoZ gVk;k x;k 

ijUrq mldh vko’;drk ugha] tc vads{kd dks mldh vof/k dh lekfIr ds i'pkr~ cnyk gS\ 
(3 Marks) 

 

Question 4: 

(a) nkf;Ro dk lR;kiu mruk gh egRoiw.kZ gS ftruk lEifRr dk] ;g fopkj djrs gq, ;fn dksbZ nkf;Ro 

NwV x;k gS ¼vFkok de of.kZr fd;k½ vFkok T;knk of.kZr fd;k] fpV~Bk bdkbZ dh dk;ZfLFkfr dk lR; 

rFkk mfpr er ugha fn[kkrkA pkyw nkf;Ro ds :i esa oxhZd`r gksus okys nkf;Roksa ds ekunaM dks of.kZr 

djrs gq, Li"V djsA  

(4 Marks) 

 

(b) lEifRr;ksa dk xcu esa lEifRr dh pksjh rFkk bls izk;% rqyukRed NksVh rFkk egRoghu jkf'k esa 

deZpkfj;ksa }kjk dh tkrh gSA ;|fi blesa izca/ku Hkh fyIr gks ldrk gS tks izk;% rjhds ls xcu dks 

Nqikus esa T;knk leFkZ gksrs gSa ftls [kkstuk dfBu gksrk gSA lEifRr dk xcu dbZ rjhds ls fd;k tk 

ldrk gSA fo'ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  

(4 Marks) 

 

(c) ckgjh iq"Vh izfdz;k,sa izklafxd gS tc [kkrk 'ks"k rFkk mldk rRoksa ls tqM+k vfHkdFku dk lacks/ku djrs 

gSa ijUrq bu enksa ls lhfer gksus dh vko';drk ugha gSA fo'ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  

(3 Marks) 

 

(d) vads{k.k rFkk dkuwu ds e/; djhch laca/k gSA ppkZ djsa  

(3 Marks) 
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Question 5: 

(a) ,d ekeyk dk egRo dks le>us ds fy, rF; rFkk ifjfLFkfr dh oLrqijd fo'ys"k.k dh vko';drk gS] 

is'ksoj fu.kZ; dk izi=hdj.k fd;k tk;s tgka ij egRoiw.kZ gSA vads{kd ds fu"d"kZ dks Li"V djus rFkk 

fu.kZ; dh xq.koRrk dks lqn`<+ djus esa lgk;rk djrk gSA mnkgj.k dh lgk;rk ls Li"V djsaA  

(4 Marks) 

 

(b) vko';d vads{k.k lk{; dh ek=k vads{kd dh feF;k fooj.k dh tksf[ke dh vads{kd dh leh{kk ¼ftruk 

vf/kd leh{kk tksf[ke] mrus T;knk vads{k.k lk{; dh vko';d gksus dh laHkkouk gS½ rFkk lkFk eswa bl 

izdkj ds vads{k.k lk{; dh xq.koRrk ¼ftruh T;knk xq.koRrk] de dh vko';drk gksxh½ }kjk izHkkfor 

gksrh gSA T;knk vads{k.k lk{; dks izkIr djuk ;|fi [kjkc xq.koRrk dh {kfriwfrZ ugha djrkA vads{k.k 

lk{; dh i;kZIrrk ds ckjs esa vads{kd dk fu.kZ;u dks izHkkfor djus okys QsDVj dks Li"V :i ls of.kZr 

dj Li"V djsaA  

(4 Marks) 

 

(c) vads{kd ds laiw.kZ mn~ns'; dks Li"V djsa tSlk SA 200 esa of.kZr gSA  

(3 Marks) 

 

(d) ekuuh; U;k;ewfrZ Lindley us izfl) London & General Bank ekeyk esa fu.kZ; ds nkSjku laf{kIr 

:i ls lEiw.kZ er dk lkjka'k fd;k fd ,d vads{kd dh O;fDrxr xq.koRrk dks ekuuk pkfg,A lkFk esa 

vads{kd dh xq.koRrk dks of.kZr djsaA  

(3 Marks) 

 

Question 6: 

(a) —f"k vfxzeksa ds fofHkUu çdkj D;k gSa] —f"k vfxzeksa ij ,uih, ekunaM D;k ykxw gksaxs\ 

 (4 Marks) 
 

(b) pyfp= x`g dk vads{k.k djrs le; vads{k.k esa lfUufgr fof'k"V dneksa dk mYys[k dhft;sA 

 (4 Marks) 
 

(c) ,d v‚fMV dk;ZØe dk fuekZ.k djrs le; ftu fcanqvksa dks /;ku esa j[kk tkuk pkfg,] mUgsa crk,aA 

 (3 Marks) 

 

(d) ,l,&315 ds vuqlkj] ^^bdkbZ vkSj blds i;kZoj.k dks le>dj eky <kaps ds tksf[ke dh igpku djuk 

vkSj ewY;kadu djuk** ds vuqlkj vkWfMVj dks xzkgd ds O;kikj dh dkSulh izeq[k tkudkfj;kWa gksuh 

pkfg;sA  

(3 Marks) 

 

 

 

 

 

*** 
 


